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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

e A dolgozatot a vizsgaz6 altal hasznalt szinlit6l eltérd szini tollal kell javitani, és a tanari
gyakorlatnak megfelelden jeldlni a hibakat, hidnyokat stb.

o A feladatok mellett talalhato téglalapok koziil az elsében a feladatra adhatdé maximalis
pontszam van, a javité altal adott pontszam a mellette levo téglalapba kertil.

o Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszam beirdsa a megfeleld tégla-
lapokba.

e Hianyos/hibas megoldas esetén kérjilik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra a dolgo-
zatra.

Tartalmi kérések:

e Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltérd
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldadsoknak az utmutatdé egyes részleteivel
egyenértéki részeit, és ennek alapjan pontozzon.

e A pontozési Gtmutatdé pontjai tovabb bonthaték. Az adhatd pontszdmok azonban csak
egész pontok lehetnek.

e Nyilvanvaloan helyes gondolatmenet és végeredmény esetén maximalis pontszam adhato
akkor is, ha a leirds az Gtmutatoban szereplonél kevésbé részletezett.

e Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, akkor a kdvetkezd részpontszamokat meg kell adni.

e Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az Gtmutatoban kettés vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanulé az elvi
hibaval kapott rossz eredménnyel mint kiindulé adattal helyesen szamol tovabb a
kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot.

e Ha a megoldasi utmutatoban zardjelben szerepel egy mértékegység, akkor ennek hianya
esetén is teljes értékli a megoldas.

e Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkozas koziil csak egy (a magasabb pont-
szamu) értékelheto.

¢ A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eléirt maximalis pont-
szamot meghaladd pont) nem adhaté.

e Az olyan részszdmitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de ame-
lyeket a feladat megoldasahoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

e A vizsgafeladatsor II. részében kitiizott 5 feladat koziil csak 4 feladat megoldasa érté-
kelhet6. A vizsgazo az erre a célra szolgalo négyzetben — feltehetdleg — megjeldlte annak a
feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszamitani az Osszpontszdmaba.
Ennek megfeleléen a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast nem is kell javitani.
Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgazd melyik feladat értékelését nem kéri,
akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti legutolsé feladat lesz az, amelyet nem kell
értékelni.
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4

a)

Az y =0 egyenest, vagyis az x tengelyt az

x+10y =20 egyenes a B(20; 0) pontban, 2 pont

1 .
az y = Ex —4 egyenes az A(S; 0) pontban metszi. | 2 pont
1

Az x+10y =20 ¢és y = Ex —4 egyenletekbdl allo

egyenletrendszer megoldasa x =10; y =1, 2 pont

ezért a haromszog harmadik csucsa C(10; 1). 1 pont

Osszesen: | 7 pont

b)

Legyen a C-bdl huizott magassag talppontja 7. Pvalamely szogfiiggvényének

A CTB derékszogli haromszogbdl 1gf =0,1. 3 pont meghatdrozasdért 3 pont.
(pl. iranytangensbol vagy
koszinusztétellel stb.)

fgy p~5,71°. 1 pont | Ha elvileg hibas a szog-
fliggvény meghatarozasa,
akkor pusztan a jo vissza-
keresésért nem jar pont.

Osszesen: | 4 pont
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2.
a)
A B C D Minden helyes valaszért 1
igaz hamis igaz igaz 4 pont |pont.
Osszesen: | 4 pont
b)
Osszesen 2* =16 kitoltés lehetséges. 1 pont
Ezek koziil csak 1 helyes. 1 pont
. | Barmilyen formdaban megadott
Igy a valosziniiseg 16 0,0625. I pont helyes ijdlaj:z esetén jar gglz 1
pont.
Osszesen: | 3 pont
©)
Van olyan szerelem, amelyik (,,aki’’) nem mualik |3 pont
el.
Osszesen: | 3 pont
d)
PI. Hany egyenest hataroz meg a sik 17 pontja, ha |3 pont | Ha a probléma léenyege megje-
nincs kozottiik harom egy egyenesre illeszkedd? lenik a megfogalmazasban, de a
szoveg pontatlan, akkor 1 vagy
2 pont adhato.
Osszesen: | 3 pont
3.
Ha a szamtani sorozat masodik tagja a, és Az elsé feltétel két ismeretlen-
differencidja d, akkor nel valo felirasaért 6sszesen 2
a,—d+a,+a,+d=60, 2 pont |pont.
ahonnan a, = 20. I pont | Vagy a, +d =20.
A mértani sorozat els6 harom tagja:
84—-d; 20; 20+d, 1 pont
ezért (84 —d )(20 +d ) =400, 2 pont | Az egyismeretlenes masodfokii
20 20+d egyenlethez valo eljutdsért
vagy 84—d 20 osszesen 3 pont.
Rendezve az egyenletet d° — 64d —1280=0. 2pont | Az egyenletrendezésert.
Innen d, =-16 vagy d, =80. 2 pont | Masodfoki egyenlet megolda-
saért.
d, =-16 nem megoldas, mert a szamtani sorozat | 1 pont | Amennyiben nem zdrja ki ezt
névekeds. az esetet, és két sorozatot kap
megoldaskent, ezt az 1 pontot
vesziti el.
d, = 80 esetén a szamtani sorozat elsé harom A szamok helyes felirasaért az
tagja: —60; 20; 100, ami valdban megoldas. L pont |1 pont jar.
Az ebbdl kapott 4; 20; 100 valoban egy mértani A szamok helyes felirasaért az
sorozat els@ harom tagja. 1 pont |/ pont jar.
Osszesen: | 13 pont

Ha a szamtani és a mértani sorozat fogalmat jol érti, helyesen irja fel, de tovabb nem jut,

akkor 2 pont jar.
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4.
a)
&Y
E___:__':_ T -r--r _I__': hl
° L P Akar fiiggvénytranszformacio-
4 . I . _I _____ T 1 o _I r r r .
N T 4 ¢ val, akar masként dolgozik, a
oL R pon helyes grafikonra 4 pont jar.
R Hianyos vagy hibds grafikon
1 [V T T g esetén ardanyosan kevesebb
1.2 3 4 686 7 8 pontot kap.
Osszesen: | 4 pont
b)
Az értékkészlet: [3; 5]. 2pont | Mds modon megadoit helyes
valasz is teljes pontot ér.
Osszesen: | 2 pont
¢)
A keletkezett forgéstest egy csonkakup. 2 pont | Rajzban is elfogadhato.
Az alapkorok sugara: R=15; r=3. 2 pont
Az alkot6 hossza Pitagorasz-tétellel:
a=~4"+2> =20=245. 2 pont
A felszin A=R*n+r’n+ (R + r)an =
=257 +97 +16v/57 = (34 + 16\/5)77 ~ 2 pont | Ha kozelité értéket nem
~ 69,787 = 219,2. szamol, akkor is jar a 2 pont.
Osszesen: | 8 pont
I1.
Az 5.-9. feladatok koziil a tanul6 altal megjelolt feladatot nem kell
értékelni.
S.
Jelszalgalas
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a)

A fenti Venn diagram mutatja a kiilonb6z6
kategoriakba tartozé éttermek szamat.

A megoldashoz nem kell
feltétleniil rajzolni, a teljes
pontszam diagram nélkiil is
elérheto.

Mivel egy olyan étterem van csak, ahol
mindharom szolgaltatas megtalalhatd, ezért a

harom halmaz metszetébe 1-et irhatunk. 1 pont*
Mivel 5 étteremben van reggeli és felszolgalas is,
ezért reggeli és felszolgalas vegetarianus ment
nélkiil 5 — 1 =4 helyen van. 1 pont*
Mivel 5 étteremben adnak reggelit, de
vegetarianus meniit nem lehet kapni, ezért csak
reggelit 1 helyen lehet kapni. 1 pont*
Mivel 11-ben lehet reggelit kapni, ezért reggeli és
vegetarianus menii felszolgalas nélkiil

11-1—-4—-1=5 helyen van. 1 pont*
Mivel 11 helyen van vegetarianus mentii, és ezek
koziil 6 helyen van reggeli is, ezért 5 helyen van
vegetarianus menti, de nincs reggeli. 1 pont*

Osszesen: | 5 pont

*A diagramba beirt minden helyes értékert 1 pont jar, indoklas nélkiil is.

b)
A ,,vegetarianus helyek” szdma miatt: y =5—x,
14 . . 2 pont
a felszolgalos helyek szdma miatt: z = x.
Igy az 6sszes vendéglok szama
11+2x+5-x=18, 1 pont
ahonnan x =2, 1 pont
‘ot v =3 (6 z=2). z értéke nem kell a
czert y (6s z2=2) I pont valaszokhoz.
Tehat y + 1 =4 étteremben szolgalnak fel 1 pont
vegetarianus meniit.
Osszesen: | 6 pont
]
Osszesen 18 étterem van, ebbdl 11-ben lehet
reggelizni. Az dsszes cimet tartalmazd 4 urnabol
11 Barmelyik hel lakert ja
htzva — = 0,61 a nyerés valosziniisége. Zarme yilheyes atarertjar
18 2 pont pont
A 8 0nkiszolgal¢ étterem koziil 6-ban lehet
o, 1 6
reggelizni, igy a B urnabol huzva e 0,75 a 2 pont Bdrmelyik helyes alakért jér a
nyerés valoszinlisége, 2 pont.
ezért a B urnabdl érdemes huzni. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
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6

a).

Behelyettesitve az x = -2 értéket:
1(-2)=(p-35)-4-4(p—2)+6 -

Ez a 2 pont akkor is jar, ha a
b) résszel kezdi a megoldast a

—4p—14—4p+8+6=0. 2 pont |vizsgdzo, felteszi, hogy
(p # 3,5), megoldja az
egyenletet, kihozza, hogy az
egyik gyok —2 és megmutatja,
hogy ez p =3,5 esetén is gyok.
Osszesen: | 2 pont
b)
p =3,5 esetén nem masodfoku az egyenlet, nincs
két gy0k, ezért p#3,5. 1 pont
Az egyenlet gyokei
_-2Ap-2)4(p-2f -24(p-35) |, pont
C 2(p-35) )
—p+2+4p* -1 2
__PF P Op+25 = 1 pont
p—35
-p+2x(p-5
S (p ) = 2 pont
p—35
A paraméteres masodfoku
Y o= 3 és x. =2 | vont egyenlet gyokeiért 6sszesen 5
' p-35 2 p pont.
Haa (p—3,5)-del
A ——— >1 egyenlétlenséget kell megoldani. eloj elvzzsga{at ’?elk”l 52010z,
p-35 akkor a tovabbiakra nem jdr
pont.
o —p+0,5
Az egyenldtlenséget rendezve T >0. 2 pont
p — 9
nevezd = mmmmmmmmmmmmmmmmmm e Ot ++++++ 2 pont
szamlalo 4ttt d————mm 2 pont
005 3
p . - Az egyenlotlenség
A 16t teljesiil, ha 0,5 < p <3,5.
2 ceyenlotienseg tejesul, ia Uo<p <2 2 pont megolddsdért osszesen 8 pont.
Osszesen: | 14 pont

Ha csak annyit dllapit meg, hogy (p # 3,5 feltétel mellett) a két kiilonbozo gyok létezésének
elégséges feltétele az, hogy p #5, akkor 2 pontot kap.
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Megjegyzés: Az utolso gondolati egység grafikus megoldasa:

Az x, (p) fliggvény monotonitasanak
felhasznalaséaval (grafikonon szemléltetve):

%,(p) = ——

p-3.5
X, ( p) grafikonjaért 4 pont.
1 6 pont |4 metszéspont kiszamitasaért
—__qa__é — & e P 2 pont. (Ha leolvassa a
N 2__':'-5 I N metszéspont abszcisszdjat és
) ellendrzi, ugyancsak 2 pont.
Ha pontatlanul olvassa le,
vagy nem ellenorzi, akkor csak
1 pont.)
Az egyenlbtlenség teljesiil, ha 0,5< p <3,5. 2 pont |A megoldas felirasdért 2 pont.
7.
A gyokok alatt teljes négyzetek allnak: { tolies né "
2 pont teljes negyzete
. 2 . 2 . 2
\/(Smx -2) + \/(smx +2)" = \/(smx +3,5)". felismeréséért.
Elvégezve a gyokvonast: Ha a gyokvonas soran az
|sinx - 2| + |sinx + 2| = |sinx +3.,3]. abszolutérték-jelet elhagyja és
2 pont sinx =3,5-bol arra kévetkeztet,
hogy nincs megolddas, akkor
maximum 4 pontot kaphat.
Mivel —1<sinx <1, ezért:
sinx+2>0
sinx—2<0  VxeResetén. 3 pont
. Az ertékkészletek vizsgaldasaert
sinx+3,5>0
) 3 pont.
Igy az abszolutérték-jelek elhagyasaval: 2 vont Az abszolutérték helyes fel-
—sinx+2+sinx+2 =sinx+3,5. P bontasaért dsszesen 5 pont.
sinx =—. 1 pont
5 p
V4
Innen x, =—+2kr, 2 pont
5 Lasd megjegyzés!
vagy x, = ?ﬂ+ 2kr 2 pont &Ie8y
aholk € Z. 1 pont
Ellen6rzés: Behelyettesitéssel vagy
mindkét gydksorozat megoldasa az egyenletnek. ekvivalencidra valo
1 pont hivatkozassal.
Osszesen: | 16 pont
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Megjegyzés: varhato tipushibak pontozasa.

x;=30°+k-360° (I pont); x;=150°+ k- 360° (Il pont); kel (Ipont)
vagy
x; = 30°; x; = 150° (1 pont)
vagy
x;=30°+k-2m; x;=150°+k-2n (I pont); keZ (I pont)
8.
a)
A munkaképes lakossag szama
8500-1,003 ~ 8526 (ezer 6). 2 pont
A munkanélkiiliek aranya valtozatlan, ezért
595

szamuk 8526 - 2500 ~ 597 (ezer 10). 2pont | Indoklds nélkiil 1 pont jar.

A szolgaltatasban dolgozok szama

5015-1,02 =5115 (ezer £0). 2 pont
A mezdégazdasagban dolgozok szama
8526 —597 —1926 - 5115 =888 (ezer 10). 1 pont
2003. év 2004. év Ha nem kerekit ezresekre,
(ezer f0) (ezer 16) maximum 5 pontot kaphat. Ha
Mezbégazdasag 1020 888 hibdsan kerekit, kerekitési hi-
Ipar 1870 1926 banként 1 pontot veszit.
Szolgaltatas 5015 5115
Munkanélkiili 595 597
Osszesen 8500 8526

Osszesen: | 7 pont
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b)
2003-ban a foglalkoztatottak szama 7905 ezer f6. |1 pont ll;loanf;fk 7903-6t ir, nem kap
A kordiagramon a mezdgazdasagban dolgozokat
szemléltetd korcikk kozépponti szoge az
, ] 1020 1 pont
aranynak megfelel6en: 03 -360° ~ 46°. Az I-1 pont a sz6g értékének
Az iparban dolgozdkat szemléltet6 korcikk megallapitasaért jar, a szami-
1870 1 pont tas leirasa nem kovetelmény.
koézépponti szoge: -360° = 85°. p
7905
(A szolgaltatasban dolgozok korcikke
S015. 360° ~ 228° -0s.)
7905
A foglalkoztatottak megoszlasa dgazatok szerint
2003-ban:
A % ertékek felirasa nem
kévetelmény a 2 ponthoz, de az
B Meztgazdasagban azonosithatosag igen.
. dolgozd
B lparban dolgozd 2 pont
WEA: 639
! B Szolgaltatasban
= dolgozé
Osszesen: | 5 pont
¢)
888
~0.87. 2 pont
1020
A csokkenés kortilbeliil 13 szazalékos. 2 pont
Osszesen: | 4 pont
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9.

m

)
A B
Az AB oldalhoz tartoz6 magassag kiszamitdsdhoz
irjuk fel a haromszog teriiletét kétféleképpen!
T =+/54-12-14-28 =504. 2 pont
42.
r="2" 1 pont
2
A kétféle felirds egyenldségébdl m = 24. 2 pont
Legyen a téglalap AB-re illeszked6 oldala x,
masik oldala y.
Az ABC héromszog hasonl6 az EFC
haromszdghdz, mert parhuzamos helyzetiiek. 2 pont
42
A hasonl6sag miatt: =—,
g 22—y 24 2 pont
168 —4x
ahonnan y = — 1 pont
A téglalap teriilete x fiiggvényében, x ]O; 42[:
Az értelmezési tartoman
168x —4x” Y
t(x) =Xy = % . Lpont | jelslése nélkiil is 1 pont.
Elegendé a 7. t(x)=42x - x* fiiggvén
4 Y 1 pont*
sz¢lsoértek helyét keresni.
Teljes négyzetté alakitva a fiiggvényt:
x> —(x—21) +441. 1 pont*
A fliggvényérték maximalis, ha a négyzetes tag | pont* | A szélsdérték helyének
nulla, azaz x =21. barmilyen médon valé helyes
2le ]0;42[, tehat itt van a maximum. 1 pont* | megoldasdért 4 pont.
A téglalap mésik oldala y = 12. 1 pont
Osszesen: | 16 pont
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* Megjegyzés: a sz€lsdérték keresése derivalassal:

168 8
t(x)=——-—= 1 pont
()=—=-= p
A derivalt nulla, ha x = 21. 1 pont
1 —_ 8
£ (x)= 7<0’ 1 pont
tehat x = 21 lokalis maximumbhely.
21 € 0,42[, tehat itt van a maximum. 1 pont

irasbeli vizsga 0511

12/12

2005. majus 10.




